

# Может ли Россия помочь Латвии выйти из кризиса?

ЭТОТ ВОПРОС «ТЕЛЕГРАФ» АДРЕСОВАЛ АВТОРИТЕТНЫМ ЭКСПЕРТАМ БАЛТИЙСКОГО ФОРУМА

АЛЕКСАНДРА ГЛУХИХ

GLUHIN@TELEGRAFLV

Прошедшая в пятницу конференция «Балтийский форум» стала площадкой для выяснения глобальных вопросов энергетической безопасности, отношений внутри треугольника США—Россия—Евросоюз, перспектив азиатского рынка и его влияния на мировой. Тема Латвии и ее экономического будущего на нем не звучала. Тем не менее Телеграф решил воспользоваться присутствием в Риге влиятельных экспертов и обсудил с ними латвийские реалии.

## Непонятные сигналы

Игорь ЮРГЕНС, председатель правления российского Института современного развития:

Чтобы рассчитывать на помощь России, Латвия должна сначала сформулировать конкретное предложение. Я пока таких предложений не слышал. У нас есть межправительственная комиссия, другие советы по сотрудничеству. Но никаких идей для обсуждения там не звучало. Я не считаю, что сотрудничество между Латвией и Россией сейчас заморожено. Но, во-первых, кризис есть кризис, денег нет. А во-вторых, подчас создается впечатление, что поступают какие-то политические сигналы смешанного типа. Возможно, после того, как вы закончите свою предвыборную программу, сформируете все правящие коалиции, мы получим какой-то конкретный сигнал. Но пока же после очень хороших новостей по



Фото А.Ф.

■ Эксперты были единодушны: мир после кризиса станет другим.

ратификации пограничного договора мы опять услышали: Саакашвили — нам друг, Россия — враг. Какие-то подсчеты ущерба за оккупацию... Так что сначала вам нужно самим определиться, что вы хотите.

## Мы готовы помочь бизнесу

Модест КОЛЕРОВ, российский политолог:

— Россия никогда не будет помогать Латвии как государству. Но Россия, безусловно, может и готова помочь латвийскому бизнесу. Тем более что для ваших предпринимателей огромный 150-миллионный потребительский рынок России, находящийся в непосредственной близости, понятен и удобен. Но, к сожалению, латвий-

ский бизнес не готов идти в Россию. Несмотря на широкие возможности, чтобы освоить его, бизнесу нужно консолидироваться, согласовать программу действий, приложить серьезные лоббистские усилия. Ваши предприниматели этого не делают. И даже кризис не учит их работать. Хотя примеры перед глазами есть. Например, литовские молочные продукты в московских супермаркетах занимают очень солидные позиции, литовцы целенаправленно добивались этого. Обвинять во всем политиков нелепо. Политики по определению во всем виноваты, как теща. Но сейчас, в условиях фактического банкротства латвийского государства, латвийские политики ближайшее время не



■ Среди гостей форума было много иностранных дипломатов.

смогут играть никакой экономической роли. В кризисный момент у бизнесменов есть редкая возможность двигаться в Россию самостоятельно. И помешать им в этом никто не сможет.

А вот просто сидеть и ждать притока российских инвестиций в банковский сектор или рынок недвижимости сейчас не стоит. Лишних денег нет. За несколько месяцев кризиса доля тех, кто в России имеет накопления, уменьшилась в два раза. Следовательно, спрос на недвижимость тоже упал в два раза.

## Собственность в обмен на энергоресурсы

Александр ДЫНКИН, директор Института мировой

экономики и международных отношений РАН:

— Латвия — член Евросоюза. Латвийская элита сделала свой выбор, когда вступала в НАТО и ЕС, поэтому помочь вам теперь надо просить оттуда. Допускаю, что на определенных условиях Россия могла бы поддержать Латвию, например, в формате swapирования собственности на кредиты, скидки на энергоресурсы. Может ли Латвия рассчитывать на участие в строительстве газопровода Nord Stream? Если ваша страна активно включится в поддержку реализации этого проекта, то у вас, конечно, есть все шансы. У России нет предвзятого отношения к Латвии. Здесь все решает только бизнес. ■